

БЕССМЕРТНОЕ УЧЕНИЕ

5 мая 1958 года все прогрессивное человечество торжественно отметило 140-ю годовщину со дня рождения Карла Маркса.

Карл Маркс был пламенным революционером, величайшим ученым, бесстрашным борцом за дело рабочего класса, его признанным вождем и учителем.

Всемирно-историческая заслуга Карла Маркса и его верного друга и соратника Фридриха Энгельса состоит в том, что они создали новое, выражающее коренные интересы трудящихся, революционное учение, стали основоположниками научного коммунизма. Марксистское учение вооружило рабочий класс революционной теорией, указало ему пути избавления от капиталистического рабства, завоевания политического и экономического господства.

Маркс и Энгельс впервые в истории человечества сформулировали подлинно научные идеи по национальному вопросу. Они считали освободительную борьбу колониальных народов союзником европейской революции. В освободительной борьбе азиатских народов основоположники научного коммунизма видели силу, подтачивавшую устои Британской империи — этого оплота классического колониализма прошлого столетия.

С исключительным вниманием Маркс наблюдал за ходом индийского восстания 1857—1859 годов, которое он охарактеризовал как непосредственно направленное против британского господства в Индии. Маркс отмечал, что индийское восстание 1857—1859 годов не было изолированным, местным явлением. Восстание в Индии основоположники марксизма рассматривали как событие, находившееся в тесной связи с бабидским движением в Персии (1842—1852 годы) и с Тайпинской революцией в Китае (1851—1864 годы), и отмечали, что они были вызваны порабощением народов Востока капиталистическими державами и прежде всего крупнейшей из них и ведущей колониальной державой Англией. «...Восстание в англо-индийской армии, — писал Маркс, — совпало с проявлением общего недовольства против английского господства со стороны великих азиатских народов, ибо восстание бенгальской армии, вне всякого сомнения, тесно связано с персидской и китайской войнами».

В своей статье «Революция в Китае и в Европе», говоря о Тайпинской революции, он отмечал, что западные державы — Англия и Франция, а также Соединенные Штаты Америки играют роль палача и душителя освободительного движения китайского народа против собственных феодалов и чужеземных захватчиков, поддерживают прогнившую, реакционную, чуждую китайскому народу Цинскую монархию. «Каковы бы ни

были, — писал Маркс, — социальные причины, которые вызвали хронические восстания, продолжающиеся уже около десяти лет в Китае и вылившиеся теперь в единую могучую революцию, и в какой бы форме — религиозной, династической или национальной — эти причины ни проявлялись, толчок к этому взрыву был несомненно дан английскими пушками, при помощи которых Англия принудила Китай ввозить наркотическое снадобье, именуемое опиумом».

Маркс высказал очень важное положение о международном значении Тайпинской революции. Он писал, что китайская революция «бросит искру в готовую взорваться мину современной промышленной системы и заставит разразиться давно назревающий всеобщий кризис, за которым, когда он распространится за границы, непосредственно последуют политические революции на континенте».

Маркс объяснил причины народных выступлений, подобных тайпинскому и бабидскому. Эти причины заключались в жестокой эксплуатации, которой колонизаторы подвергали угнетенные народы Востока. На примере Индии как колонии Англии, ведущей капиталистической державы, Маркс со всей силой разоблачал колониальную политику. Говоря об эпохе первоначального накопления, он писал: «Открытие золотых и серебряных приисков в Америке, искоренение, порабощение и погребение заживо туземного населения в рудниках, первые шаги к завоеванию и разграблению Ост-Индии, превращение Африки в заповедное поле охоты на чернокожих, — такова была утренняя заря капиталистической эры производства».

Маркс показал омерзительную оборотную сторону буржуазной цивилизации. Касаясь вопроса о хозяйничанье английских завоевателей в Индии, он говорил: «Глубокое лицемерие и присущее буржуазной цивилизации варварство предстают перед нашим взором в обнаженном виде, когда мы эту цивилизацию наблюдаем не у себя дома, где она принимает respectable формы, а в колониях, где она выступает без всяких покровов».

Маркс рисует потрясающую картину последствий завоевания Индии Англией, последствия британского владычества. Он детально разобрал все части грандиозного механизма, созданного англичанами для ограбления и угнетения Индии, начиная со спекуляции драгоценными металлами, выкачки золота, торговли, являвшейся прямым грабежом, и кончая таким «благочестивым христианским делом», как участие англичан в доходах храмовой проституции и отравление китайцев опиумом. Маркс пришел к краткому общему выводу, служащему приговором для всей этой чудовищ-

ной системы: «...Все хозяйничанье бритов в Индии было свинское и остается таковым и по сей день».

Разоблачая британских властителей Индии, Маркс вместе с тем отмечал, что, независимо от воли колонизаторов, последние оказались бессознательным орудием истории в разрушении докапиталистических форм производства в Индии и тем самым создавали предпосылки для возникновения капиталистического производства. «Все, что английская буржуазия будет, вероятно, вынуждена осуществить в Индии,— отмечал он,— не принесет свободы народным массам и не улучшит существенно их социального положения, ибо и то и другое зависит не только от развития производительных сил, но и от того, владеет ли ими народ. Но что буржуазия непременно будет делать,— это создавать материальные предпосылки для осуществления как той, так и другой задачи. Разве буржуазия когда-либо делала больше? Разве она когда-нибудь достигала прогресса, не заставляя как отдельных людей, так и целые народы идти тяжким путем крови и грязи, нищеты и унижений?»

Высказывание великого ученого о том, что развитие производительных сил само по себе не дает свободы народу и что для ее достижения необходимо, чтобы сам народ владел производительными силами, имеет большое теоретическое значение и важный практический смысл.

В статье «Будущие результаты британского владычества в Индии», бьющей и по современным хулителям марксизма, теоретикам «народного» капитализма и различного рода новоявленным ревизионистам, Маркс писал: «Буржуазный период истории призван создать материальный базис нового мира... Буржуазная промышленность и торговля создают эти материальные условия нового мира подобно тому, как геологические революции создали поверхность земли. Лишь после того, как великая социальная революция овладеет достижениями буржуазной эпохи, мировым рынком и современными производительными силами и подчинит их общему контролю наиболее передовых народов,— лишь тогда человеческий прогресс перестанет уподобляться тому отвратительному языческому идолу, который не желал пить нектар иначе, как из черепов убитых».

Маркс и Энгельс разработали основы внешней политики рабочего класса. Вожди пролетариата неустанно боролись против шовинизма и национализма в рабочем движении, против непонимания пролетариатом великодержавных наций своих социалистических обязанностей по отношению к угнетенным народам. «Народ, порабащенный другой народ, кует свои собственные цепи»,— говорил Маркс.

В связи с усилением освободительных движений в английских колониальных владениях Маркс проявлял исключительное внимание к вопросу об отношении английского пролетариата к освободительной борьбе народов, поработанных Англией. Он отмечал, что английская буржуазия использовала промышленную мо-

нополию для того, чтобы подкупать верхушку рабочего класса, вносить в него разложение и тем самым подрывать рабочее движение в Англии.

Основополагающие идеи Маркса и Энгельса по национальному вопросу в дальнейшем были творчески разработаны В. И. Лениным в теории национально-колониального вопроса.

Маркс и Энгельс еще в 1881 году указывали, что «когда Парижская Коммуна пала после свирепой бойни, устроенной защитниками «порядка», победители никак не предполагали, что не пройдет и десяти лет, как в далеком Петербурге произойдет событие, которое в конце концов должно будет неизбежно привести, хотя бы и после длительной и жестокой борьбы, к созданию Российской Коммуны». В предисловии к русскому изданию «Манифеста Коммунистической партии» говорилось, что «Россия представляет собой передовой отряд революционного движения в Европе». Уже тогда Маркс и Энгельс определили глубокие качественные изменения в развитии капитализма, увидели, что в России формируется боевой авангард революционного движения, способный пойти на штурм царизма и капитализма, свалить их. Эти слова великих мыслителей и вождей мирового пролетариата были поистине пророческими. На грани XIX и XX столетий капитализм вступил в свою высшую и последнюю, империалистическую стадию развития. В сложившихся условиях пролетарская революция стала вопросом непосредственной практики. Центр международного революционного движения переместился в Россию, оказавшуюся в тот период средоточием противоречий империализма.

В эпоху империализма верным последователем и продолжателем бессмертного учения Маркса и вождем международного пролетариата выступил великий Ленин. В беспощадной борьбе с оппортунистами и врагами марксизма всех мастей В. И. Ленин не только отстаивал чистоту Марксовой теории, но и, развив ее далее, внес выдающийся вклад в сокровищницу творческого марксизма. Владимир Ильич развил все стороны революционного учения Маркса, поднял это учение на новую, высшую ступень.

С первых дней своего зарождения марксизм всегда вел борьбу с буржуазными и мелкобуржуазными реакционными течениями, с оппортунистами и раскольниками в международном пролетарском движении. Маркс и Энгельс последовательно и непримиримо боролись за пролетарскую партию, разоблачали подрывную деятельность анархистов, давали решительный отпор попыткам ревизовать организационные и тактические принципы пролетарского движения, положенные в основу деятельности Интернационала.

В. И. Ленин создал боевую, революционную марксистскую партию рабочего класса, партию нового типа, вооружил ее идейно, сплотил организационно, закалил в борьбе против явных и скрытых врагов марксизма, против всяческих проявлений оппортунизма в рабочем движении. В. И. Ленин показал великий при-

мер последовательной, неотступной, принципиальной борьбы против оппортунизма и ревизионизма.

В. И. Ленин боролся против тех, кто стремился обезоружить пролетариат, поставить его на путь капитуляции перед буржуазией, отвлечь от революционной борьбы за социализм. Защитники господства буржуазии, тогдашние ревизионисты Бернштейн, Каутский, Гильфердинг и другие проповедовали «эволюционный социализм», «ультраимпериализм», «организованный капитализм», «мирное вращение социализма в капитализм». Они делали все, чтобы спасти капитализм. В. И. Ленин боролся против попыток слуг капитала оправдать существование колониальной системы. Он заклеил позором оппортунистов из II Интернационала, которые, разглагольствуя о «положительной социалистической колониальной политике», на самом деле оправдывали и поддерживали империализм и гнусный колониальный режим. В. И. Ленин писал в 1911 году: «...Ревизионисты давно твердят, что-де колониальная политика прогрессивна, насаждает капитализм, а потому «обличать его в жадности и жестокости» никчемно, ибо «без этих свойств» капитал как «без рук». Можно только сказать, что нынешние ревизионисты, защищающие новый, «изменившийся» капитализм, отнюдь не новы и не оригинальны в своих потугах подпереть разваливающееся здание капитализма и колониальной системы.

И в современных условиях, как отмечено в Декларации Совещания представителей коммунистических и рабочих партий социалистических стран, главной опасностью является ревизионизм, иными словами, правый оппортунизм, как проявление буржуазной идеологии, парализующей революционную энергию рабочего класса, требующей сохранения или восстановления капитализма.

Владимир Ильич указывал, что диалектика истории такова, что теоретическая победа марксизма заставляет его врагов перекрашиваться в марксистов, облачаться марксистами. Различные средства мимикрии применяет и современный ревизионизм. Нынешние ревизионисты под флагом творческого развития марксизма пытаются опорочить великое марксистско-ленинское учение, подорвать веру рабочего класса и трудового народа в социализм, вытравить из марксизма революционное содержание. Ревизионисты выступают против исторической необходимости пролетарской революции и диктатуры пролетариата при переходе от капитализма к социализму, отрицают идеи пролетарского интернационализма, требуют отказа от основных ленинских принципов партийного строительства.

5 мая текущего года газета «Женьминьжибао» в передовой статье «Современный ревизионизм должен быть осужден» писала: «Мы считаем, что совершенно необходимо провести четкую грань между правдой и неправдой по принципиальным вопросам в международном рабочем движении. Как отметил Ленин, «принципиальная политика есть единственно правильная по-

литика». В настоящее время мир находится на историческом поворотном пункте, когда ветер с Востока одолевает ветер с Запада. Борьба между марксистской и ревизионистской линиями есть не что иное, как отражение обостренной борьбы между новыми общественными классовыми силами и умирающими общественными классовыми силами, отражение обостренной борьбы между империалистическим миром и социалистическим миром. Каждый марксист-ленинец не может избежать этой борьбы. Историческое развитие со все большей очевидностью докажет, какое огромное значение будет иметь эта борьба для международного коммунистического движения!»

Более 30 лет назад великий Ленин с гениальным предвидением показал обреченность империализма и колониальной системы, неизбежный исход мировой борьбы между капитализмом и социализмом в пользу социализма. Он подчеркнул международное значение освободительного движения народов колоний и полуколоний в борьбе против империализма.

Это ленинское предсказание находит ярчайшее проявление в событиях современности, в наши дни, когда рушится колониальная система империализма и народы обретают независимость, когда уже треть человечества под победоносным знаменем марксизма-ленинизма осуществляет заветную мечту человечества — строит социализм. Марксизм-ленинизм — знамя нашей эпохи. Огромной притягательной силы идеи марксизма-ленинизма оказывают могучее воздействие на судьбы общественного развития. Гигантская, животворная, преобразующая мир сила творческого марксизма-ленинизма поднимает пролетариат, трудящиеся массы капиталистических стран, народы колоний на борьбу против империализма, укрепляет их веру в победу труда над капиталом, освещает пути построения социалистического общества. С каждой исторической эпохой подтверждалась и подтверждается вновь и вновь правильность марксистско-ленинского учения, приносящая ему новые блестящие успехи.

Победа Великой Октябрьской социалистической революции, построение социализма в Советском Союзе, победа социалистических революций в Китае и других странах Азии и Европы, образование мировой социалистической системы, подъем международного рабочего и национально-освободительного движения — все это величайший триумф марксизма-ленинизма, торжество его идей. Ныне все человечество видит, что основным содержанием нашей эпохи является переход от капитализма к социализму, начатый Великой Октябрьской социалистической революцией.

Провозглашенный Карлом Марксом и Фридрихом Энгельсом бессмертный лозунг «Пролетарии всех стран, соединяйтесь!» вот уже второе столетие звучит над миром как боевой девиз международного пролетариата, выражающий интернациональную сущность его освободительной борьбы, зовущий к еще большему сплочению сил трудящихся всех стран против общего врага — мирового империализма.